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Automata akkumulatortolto

A gépkocsik akkumuldtordnak hagyoményos toltdberendezéssel val6 toltése éllandé6
odafigyelést igényld feladat. Az itt bemutatédsra keriildé automata akkumuladtortélté
feleslegessé teszi ezt az ido6t rabl6, nyiigot jelentd torddést.

Amikor a téltend6 akkumulatort rakap-
csoljuk a késziilékre, az automatikusan el-
lenérzi, nincs-e valamilyen kézenfekvd jele
annak, hogy valamelyik cella hibas (zarla-
tos), vagy az elektrolit nincs-e hibat okozé
allapotban. Ha barmilyen hiba észlelhetd,
kigyullad a hibajelz6 LED és az aramkor
nem hajlandé rakapcsolni a téltéaramot az
akkumulatorra.

Ha az akkumulator ép, akkor a késziilék
ekozben folyamatosan ellenérzi annak tél-
tési allapotat. Amikor az eléri a teljesen tol-
tott allapotot, automatikusan &tkapcsol
csepptdlté Gizemmodra (amelyet a feltoltve”
feliratt LED jelez).

A készilék tehat egy olyan akkumulator-
toltési tevékenységet végez, amelyet a tulaj-
donos egyszertien elindit és azutan nyugod-
tan megfeledkezhet réla.

Az egység megépithet6 6nalld berendezés-
ként, vagy egyszertien hozzaépithetd egy
meglévé hagyomanyos toltdberendezéshez.

Az aramkdr miikddése

A toltokeészialék kapcesolasi rajza az 1. ab-
ran lathaté. A hagyomanyos akkumulator-
t61to kialakitasban (a Ti tirisztort most kép-
zeletben zarjuk rovidre) a 17 V-os szekun-
der feszhltségli transzformator sziretlen
teljes hullami, vagyis kétutasan egyenira-
nyitott aramat kapcsoljuk a toltendé akku-
mulatorra. Az akkumulatort igy 100 Hz-el
pulzal6 aram tolti, az akkumulator és a vas-
tag vonallal rajzolt fé6aramkér kozott fennal-
16 feszultségkiilonbség és az aramkor teljes
soros ellenallasa altal meghatarozott aram-
erdsséggel. (Itt a transzformator, a Graetz-

hidegyeniranyité és az akkumulator effek-
tiv soros ellenallasat értjiik.) A teljesen ki-
sutdtt akkumulatornak kicsi a kapocsfe-
sziiltsége és tipikusan kb. 4 A kezdeti tolto-
aramot vesz fel, amely kb. 2 A-re esik le,
amint a kapocsfesziiltség a teljesen feltol-
tott értékre emelkedik. A féaramkér teljes
soros ellenallasa elegendé ahhoz, hogy az
aramero6sség értékét egy biztonsagos szint-
re hatarolja.

A mi tirisztoros t6ltéaramkoriinkben a Ti
tirisztort az IC1, IC2 és a T2 tranzisztor ko-
rul kialakitott fesziiltségérzékelé aramkor
szabalyozza. Ha a 12 V-os névleges feszilt-
ségi akkumulatort rakapcsoljuk a toéltére
és annak terheletlen fesztltsége 10 V alatt
van (jelezve azt, hogy pl. cellazarlat, vagy
nem megfeleld elektrolit van az akkumula-
torban), a T2 vezetévé vilik, a tirisztor nem
kap meghajtéjelet, igy az akkumulator tol-
téarama nem indul meg. Ha a feszuiltség 10
V felett van, de a teljesen feltdlt6tt akkumu-
lator feszuiltségét nem éri el, akkor a Te
tranzisztor vezet €s a tirisztor mindegyik fél-
periddusban bekapcsol az Rz és D1 eleme-
ken keresztal. Ekkor az akkumulator a szo-
kasos modon toltédik. Amikor annak fe-
sziiltsége eléri a teljesen feltoltott értéket
{14,4 V), T2 ismét vezetsve valik és lehetet-
lenné teszi a tirisztor szamara a tovabbi tdl-
tést, amely folyamat ezzel be is fejez6dott.

A kapcsolasban az IC; és ICz integralt
aramkorok egy fesziiltségablak-kompara-
tort képeznek. Kimenetiik a T2 tranzisztort
vezérli a LED2 (Felt6ltve) és a LED3 (Hiba)
LED-en, valamint a D4 és Ds diédas VAGY
kapun keresztiil. A két IC-hez az 6sszeha-
sonlito feszhltségeket a Zz zenerdioda fe-

Alkatrésziegyzék
Ellenallas:

1 db 330 Q (R2)
1db 470 Q (Ra)

2 db 560 Q (Rs, 4
2 db 680 Q (Rs, o

1 db 820 Q (Ri3)
1db 1 kQ (Ry)
1db 2,7 kQ (R7)

1 db 3,3 kQ (R10

1 db 10 kQ (R14)

2 db 47 kQ (R1], 12
1 db 100 kQ (Rs)

1 db 1 kQ trimmer (P)

Kondenzétor:

1 db 470 nF (Cy)
1 db 1000 pF/40 V
{e3})

Félvezetd:

2 db CA 3140 (ICy. 2)

1 db BFY 50 (T1)

1 db BC 182 (T2)

2 db 1N4001 (D1, 2)

3db 1N4148 (D3 4. 5

1 db ZPD 8,2 (Z2)

1db ZPD 12 (2)

1 db piros LED (LEDy)

1 db z6ld LED (LED2)

1 db sarga LED (LED3)

1 db TIC 126 (TY)

(helyette mas kisfe-

szilltségy, 6 A-es
tirisztor is felhasz-
nalhata)

1 db 6 A-es cgyenira-
nyité hid (Gr)

1db 6 A-es DC amper-
mérd (M)
1db220/17V,4A
szekunder-aramu
halézati trafé (Tr)*
1 db kétaramkéros
haldzati kapesolo (K)
2 db 0,6 A miniattr
Uvegcsoves bizto-
sitobetét + biztosi-
6 foglalat

*: lasd a szivegben
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BFY50
1: emitter
2: bazis

3: kollektor
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hogy 5 V-ot adunk az IC2 3-as bemenetére
és durvan 7 V-ot az IC) 2-es bemenetére a
P potenciométeren keresztil. Az akkumu-
lator fesziiltségét megfelezzitk az R3-Ry el-
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Hithlap T az akkun}ulator ?setleges ford‘itott polarita-
AARATRLN Miszeren keresz- | SO bekotése esetén fejti ki védd szerepét) és
g tul aGraetz raadjuk az ICy 3-as, valam}nt az ICz2 2-es
Q} & T bemenetére, az R11 és Ri2 véddellenallason
N - t’kki . at. Ily médon, ha az akkumulator kapocsfe-
/. L I sztiltsége 10 V alatt van, az IC2 2-es beme-
Tro). netének fesziltsége kisebb a 3-as bemene-
: L LED, anddhoz tének feszultségétél, igy annak kimeneti fe-
R7 %+ LED) katédhoz sziltsége megnd, miikddteti a LED3 hibajel-
) + 0V (akkuhoz) z6t és a T2 tranzisztoron keresztil lezarja a
. tirisztort. Hasonlé médon, ha az akkumu-
LED, Ahjd LED; oV (Graetz-hid lator fesziiltsége nagyobb 14,4 V-ndl, az ICj
katéd  (gpg andd pontjdra) 3-as bemenetének feszaltsége a 2-es beme-
netének fesziiltsége f6lé keriil, igy annak ki-
. menete mukddteti a feltSltés befejezését jel-
2 4bra szililtségébdl nyerjik az Rg-Pi-Rg-Rio fe- | z6 LED2 vilagité diédat és a T2-n keresztiil
- szlltségosztéd halézaton Kkeresztiil ugy, | meggatolja a tirisztor kinyitasat. Végil, ha

az akkumulitor fesziltsége a 10...14,4 V
tartomanyba esik, akkor azICj és IC2 kime-
nete egyarant alacsony szintti, a T2 nem ve-
zet és a tirisztor mindegyik félciklusban ra-
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kapcsolodik az akkumulatorra és igy az tél-
téaramot szolgaltat (Re, D1-en nyitéaram fo-
lyik).

Megjegyezzuk, hogy megfeleléen nagy ke-
resztmetszetii (max. 10 A-es terhelésre al-
kalmas) vezetéket kell alkalmazni ott, ahol
az abran azt vastag vonallal jelsltuk (féa-
ramkor). Az aramkorbdél az M mérémiuszer
(a takarékossagi szempontok figyelembevé-
telével) esetlegesen elhagyhaté. A toltési fo-
lyamat befejezd6dését ugyanis a LED2 ki-
gyulladasa is jelzi.

Akapcsolas nyomtatott aramkoérének raj-
zat a 15. oldalon, alkatrészbetltetési rajzat
a 2. abran adtuk meg.

A késziilék beszabalyozasakor a téltésre

kapcsolt akkumulator fesziltségét kellmér-
ni. Amint az eléri a 14,4 V értéket, gondo-
san allitsuk be a P potenciométer csuszka-
jat ugy, hogy a LEDg éppen vilagitani kezd-
jen és a toltéaram leessék néhiany mA-es
csepptdltési aramszintre.

Ha a P potenciométer beallitisa helyes,
akkor azt tapasztaljuk, hogy a kdvetkez6
toltési miveleteknél a LED2 el6szor villogni
kezd, amint a teljes téltési szintet eléri. Ezt
kévetden e vilagité dibda csékkentett fénye-
rével folyamatosan ég, vagy valtakozva be-
és kikapcsolédik, amig a teljes tdltés allapo-
tafennmarad. A trimmer tovabbi beallitasa-
ra mar valdszintileg nem lesz sziikség a tol-
toberendezés egész élettartama alatt. n
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